

# Заблуждения непознавших Бога

# 66

**Деян. 17:16–21**

**Общий план:**

- I. Идолопоклонство (ст. 16)
- II. Законничество (ст. 17*a*)
- III. Философия (ст. 17*b*–21)

## Заблуждения непознавших Бога

### Деян. 17:16–21

#### Вступление

Покинув Верию, Павел достиг Афин, города, имевшего славу интеллектуальной столицы мира. Имена его мыслителей, таких, как Платон, Сократ, Аристотель, известны и по сей день. Конечно же, Павел не мог не слышать об этом городе. Среди раввинов ходили рассказы об учителях иудаизма, побеждавших в спорах афинских философов. В дни Павла город частично утратил былую славу, но гордый дух интеллектуального превосходства оставался в нем.

Как же встретят Афины апостола Иисуса Христа? Сможет ли Павел отстаивать евангельскую весть в общении с афинянами? Об этом мы узнаем, прочитав стихи 16–21 из 17-й главы книги Деяния.

*В ожидании их в Афинах Павел возмущился духом при виде этого города, полного идолов. Итак он рассуждал в синагоге с Иудеями и с чужими [Бога], и ежедневно на площади со встречающимися. Некоторые из эпикурейских и стоических философов стали спорить с ним; и одни говорили: "что хочет сказать этот суеслов?", а другие: "кажется, он проповедует о чужих божествах", потому что он благовествовал им Иисуса и воскресение. И, взяв его, привели в ареопаг и говорили: можем ли мы знать, что это за новое учение, проповедуемое тобою? Ибо что-то странное ты влагаешь в уши наши. Посему хотим знать, что это такое? Афиняне же все и живущие [у них] иностранцы ни в чем охотнее не проводили время, как в том, чтобы говорить или слушать что-нибудь новое (Деян. 17:16–21).*

Библия утверждает, что подлинное познание Бога начинается в момент спасения, обращения. А как узнать, познал человек Бога или нет? Апостол Иоанн отвечает на этот вопрос: «А что мы познали Его, узнаем из того, что соблюдаем Его заповеди» (1 Ин. 2:3). В момент спасения (возрождения) мышление человека кардинально меняется. Он осознает свою греховность и святость Создателя, оставляет заблуждения прошлого. Его мировоззрение становится богоцентричным, когда наивысшей ценностью во Вселенной является Господь. Теперь новообращенный переоценивает свою прежнюю жизнь, по-новому смотрит на мир, на все его ценности и идеологии.

А как Писание оценивает мышление людей, не познавших Бога? Чем наполнен их разум? Как они объясняют происхождение мира? В чем видят смысл жизни человека? Кому поклоняются? Для того чтобы знать, чем наполнен разум неверующих, не делать их объектом своего восхищения и понимать, как им благовествовать, рассмотрим три основных заблуждения тех, кто не познал Бога.

Первое заблуждение непознавших Бога –

#### I. Идолопоклонство

*В ожидании их в Афинах Павел возмущился духом при виде этого города, полного идолов (Деян. 17:16).*

Оказавшись в Афинах, ожидая Силу и Тимофея, Павел, увидев множество идолов, был возмущен. До этого апостол бывал во многих языческих городах, но такого огромного числа храмов, жертвенников и статуй богов нигде не видел. Улицы Афин были уставлены статуями Зевса, Венеры, Аполлона, Вакха, Нептуна, Эскулапа, Дианы и многих других богов. Один из римских сатириков утверждал, что в этом городе легче встретить какого-нибудь

бога, чем отыскать человека. Особой популярностью пользовались колонны, увенчанные головой Гермеса, бога торговли и прибыли. Язычники, являясь весьма суеверными, старались почтить всех известных им богов, дабы не вызвать гнев кого-то из них. Принцип был очень простой: чем больше храмов и статуй разных богов, тем лучше. Хотя то, что Павел наблюдал в Афинах, и кажется невероятным, на самом деле было естественным. Разум, не наполненный знаниями об истинном Боге, неизбежно увлекается идолопоклонством. Конечно, большинство современных идолов отличаются от увиденного Павлом в Афинах. Прежние формы идолопоклонства вызывают улыбку у наших современников. Сегодня же люди всерьез поклоняются звездам спорта, кино, музыки и политики, поклоняются своим детям, внукам, предкам, идолу материализма, развлечений, культу тела и эгоистичной жизни ради своих интересов.

Внешне идолопоклонство стало не таким явным, но суть осталась прежней: человек воздает славу творению, а не Творцу; человек боится себе подобных, но не боится Бога; восхищается временным и тленным, проявляя равнодушие и враждебность к Даятелю жизни. Объект вашей наибольшей радости, наивысшей ценности, наивысшего восхищения показывает объект вашего настоящего поклонения. Если все перечисленное никак не связано с именем Господа, вы идолопоклонник. Идолопоклонство ближе к нам, чем может показаться на первый взгляд. Даже находясь в церкви и думая о Боге, вы можете поклоняться идолу. Понимаете, как? Это происходит при искажении качеств истинного Бога, когда Создателя представляют терпимым к греху и заблуждениям, не знающим в совершенстве будущего, не контролирующим все до мельчайших деталей. В таком случае люди поют о Господе, молятся, но в реальности поклоняются не Богу Библии, а скорее выдуманному идолу. Как говорят в России, «свято место пусто не бывает». Если не наполните разум мыслями об истинном Боге, он непременно наполнится какой-либо из форм идолопоклонства.

Последствия этого очень горькие. *«И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму – делать непотребства, так что они исполнены всякой неправды, блуда, лукавства, корыстолюбия, злобы, исполнены зависти, убийства, распри, обмана, злонравия, злоречивы, клеветники, богоненавистники, обидчики, самохвалы, горды, изобретательны на зло, непослушны родителям, безрассудны, вероломны, нелюбовны, непримиримы, немилостивы. Они знают праведный [суд] Божий, что делающие такие [дела] достойны смерти; однако не только [их] делают, но и делающих одобряют»* (Рим. 1:28–32).

Разум наших современников наполнен чем угодно, кроме мыслей об истинном Боге, поэтому нас не должно удивлять невероятное развращение общества в наши дни. В видимой церкви учение о Боге преподается недостаточно глубоко и ясно и, как следствие, это способствует проникновению неверной теологии, идолопоклонства в среду христиан, и как результат, росту числа разводов, аморальных поступков и многих других греховных действий. Если не размышляешь о святом Боге, непременно станешь помышлять о греховном и нечестивом. Чем больше думаешь об истинном Боге, тем более благочестиво живешь, и наоборот. Неслучайно язычники, поклоняющиеся идолам, были гораздо развращеннее иудеев. Храмовая проституция, мужеложство, скотоложство, отвратительные пиры, заканчивавшиеся оргиями, – все это было нормальным для язычников и совершенно неприемлемым для евреев.

В конечном итоге идолопоклонство ведет в вечную погибель. *«Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая»* (Откр. 21:8).

Следует всегда помнить, что идолопоклонство (совершаемое всерьез или в шутку, осознанно или неосознанно) делает вас открытыми для нечестивого влияния бесовских

идеологий. Вспомните, как Павел писал об этом в Первом послании к коринфянам. «*[Нет], но что язычники, принося жертвы, приносят бесам, а не Богу. Но я не хочу, чтобы вы были в общении с бесами*» (1 Кор. 10:20).

Каким образом идолопоклонство устанавливает контакт между человеком и бесом? Во-первых, совмещая правду и вымысел, бесы могут создавать истории о богах, которых следует ублажать, от которых следует ожидать успех в каком-либо деле и защиту от бед. Согласно 1 Тим. 4:1–2, лжеучения создаются бесами. Во-вторых, бесы могут поддерживать суеверия человека, совершать какие-то чудеса, убеждая в подлинности их суеверий. Например, человек верит, что Гермес принесет ему удачу в бизнесе. Узнав об этом, сатана может послать своего демона, чтобы тот действительно помог человеку в его деле. Зачем? Чтобы усилить веру в Гермеса. Так бесы могут исцелять поклоняющихся богу медицины, или любому изделию рук человеческих, или шаману, колдуну, бабке-знахарке. В-третьих, современный культ поклонников музыкантов, спортсменов, актеров и прочих известных людей расширяется при активном участии темных сил, порой достигая невероятного безумия. Ярким примером такого безумия может служить церковь Марадоны, где знаменитого футболиста считают богом. Число сторонников этой церкви насчитывает сегодня более полумиллиона человек. В самом широком смысле можно сказать, что все люди, не поклоняющиеся истинному Богу, осознанно или неосознанно поклоняются демонам.

Первое заблуждение непознавших Бога – идолопоклонство. Оно помрачает разум, ведет к общению с бесами, особо порочной жизни, завершающейся озером огненным. Второе заблуждение непознавших Бога –

## II. Законничество

*Итак он рассуждал в синагоге с Иудеями и с чтущими [Бога]... (Деян. 17:17а).*

Возмущаясь идолопоклонством афинян, Павел направился в синагогу. Там он беседовал с иудеями и чтущими Бога язычниками, оставившими безумие идолопоклонства. Теперь апостолу предстояло столкнуться с заблуждением, характерным для людей, наиболее близких к истинной религии. Как правило, в синагогах того времени не верили в спасение одной лишь благодатью, тем более через веру в распятого и воскресшего Мессию.

«Диелегето» («*рассуждал*») – доказывал, спорил, приводил аргументы, произносил речь. Павел доказывал, приводя аргументы Писания, что Мессия уже приходил, но не как воинственный Царь, а как страдающий Искупитель. Несомненно, апостолу приходилось говорить о несостоятельности учения о спасении, достигаемом усилиями плоти. Евреи первого века верили, что попадут в рай благодаря обрезанию, благодаря соблюдению заповедей, благодаря родству с Авраамом. Раздуваясь от гордыни, питаемой самоправедностью, они не искали Спасителя. Он был им совершенно не нужен. Также и приближающихся к Богу язычников иудеи учили спасению делами, усилиями плоти.

У нас нет сведений о том, чтобы кто-то из афинской синагоги принял спасающее Слово, проповедуемое Павлом. Они могли превозноситься над язычниками своего города, даже смеяться над ними, не осознавая, что сами находятся в сетях законнической лжерелигии. (Известно, что раввины любили насмехаться над иррациональными верованиями язычников.) Печально, но, как и в иудаизме I века, так и в христианстве XXI века многие люди, отдалившись от явного идолопоклонства, погрязли не в лучшем заблуждении – законничестве. Человек может оставить атеизм, языческие суеверия, прийти в церковь, принять крещение, но верить, что спасен не одной лишь жертвой Христа, а еще и своими заслугами.

У законников всегда заниженное представление о стандартах Божьей святости и завышенное представление о правильности своей религии и праведности своих дел. Они подобны человеку, убежденному в своей способности допрыгнуть до Солнца. Бедняга заблуждается так сильно оттого, что преувеличивает свои физические возможности и преуменьшает расстояние между Землей и Солнцем. Насколько же нужно исказить представление о высочайших стандартах святости Бога, чтобы считать, будто дела и мысли несовершенного человека могут хоть как-то способствовать его оправданию перед Небесным Судьей. Истинное оправдание осуществляется только через дар веры по благодати, когда праведность Христа незаслуженно вменяется человеку. Это происходит мгновенно и навсегда, не требуя больше никакого дополнения.

Негативны и последствия упования на оправдание при помощи своих усилий. Попытки добавить хотя бы один процент заслуг плоти (исполнения закона) к девяносто девяти процентам оправдывающих заслуг Христа полностью лишают человека благодати Божьей, всех спасительных заслуг Сына Божьего. В Послании к галатам Павел писал об этом совершенно определенно: «Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати...» (Гал. 5:4). Незаслуженное спасение благодатью Христа и законнические попытки оправдаться делами абсолютно несовместимы, поэтому законничество ведет в погибель.

Первое заблуждение непознавших Бога – идолопоклонство. Второе заблуждение – законничество. Третье заблуждение –

### III. Философия

*...И ежедневно на площади со встречающимися. Некоторые из эпикурейских и стоических философов стали спорить с ним; и одни говорили: "что хочет сказать этот суеслов?", а другие: "кажется, он проповедует о чужих божествах", потому что он благовествовал им Иисуса и воскресение. И, взяв его, привели в ареопаг и говорили: можем ли мы знать, что это за новое учение, проповедуемое тобою? Ибо что-то странное ты влагаешь в уши наши. Посему хотим знать, что это такое? Афиняне же все и живущие [у них] иностранцы ни в чем охотнее не проводили время, как в том, чтобы говорить или слушать что-нибудь новое (Деян. 17:17б–21).*

Городская площадь Афин, как и других греческих городов, собирала не только тех, кто продавал и покупал, но и тех, кто интересовался философией. Там можно было пообщаться, поспорить со сторонниками и противниками различных религиозных или философских течений. Там и Павел, проповедующий Евангелие благодати, вступил в дискуссию с эпикурейскими и греческими философами.

Эпикурейцы – последователи Эпикура (341–270 гг. до Р. Х.), веселые, дружелюбные люди. Почему они были веселыми и дружелюбными? Потому что верили, что боги, обитая в космических сферах, полностью отстранились от всех земных тревог и, проводя безмятежную и счастливую жизнь, абсолютно безразличны к бедам и тяготам людей. Так же и люди, чтобы жить радостно и счастливо, должны, уподобляясь богам, сознательно отстраняться от тревог и волнений. Эпикурейцы учили, что человеку необходимо достичь такого состояния духа, при котором он, отрешившись от всех земных тревог, наслаждается жизнью, не боится смерти (они отрицали загробную жизнь) и любит все человечество. Причем в отличие от мнения многих идолопоклонников эпикурейцы не позволяли себе искать удовольствия в низменных желаниях: объедении, пьянстве, разврате. Они понимали, что излишества в конечном результате возьмут верх над человеком и сделают его несчастным. Жизнь на земле, по их мнению, возникла постепенно. Ее никто не

создавал. Мир произошел из дождя атомов. Случайные столкновения атомов привели к возникновению Вселенной. И также однажды жизнь прекратится, Вселенная распадется и сгорит. В существовании мира не было никакой цели, никакого высшего предназначения. Исходя из этого, и у человека не было в жизни никакой цели, никакого высшего предназначения. И ему остается лишь прожить жизнь в свое удовольствие, отстранившись от всего, что этому мешает.

Другая группа философов, стоики – это последователи Зенона (340–265 гг. до Р. Х.). Они учили несколько иному. В отличие от эпикурейцев они верили в какого-то высшего Создателя, но их понимание Творца отличалось от понимания апостола Павла. Павел верил в Бога, являющегося Личностью, которая любит, гневается, прощает и судит. Стоики же считали Создателя всепроникающей силой и отождествляли Его с творением. Их взгляды можно определить, как пантеизм. Термин «пантеизм» составлен из двух греческих слов «пэн» и «теос», означает «все есть бог». Он возник в 1705 году. Пантеисты не видят отличия между творением и Творцом.

Стоики представляли Бога огненным духом, обитающим во всем: в траве, в деревьях, в море. Они считали, что даже в человеке пребывает искра этого духа. Вселенная пронизана высшим разумом, поэтому все развивается по его воле. Воля эта подобна неизменному року, или судьбе, и совершается исключительно во благо мироздания, будучи безразличной к жизням отдельных личностей. Лучшая жизнь – это настоящая жизнь на земле. В отношении жизни после смерти у стоиков не было единства. Одни считали, что ее вообще нет и быть не может. Другие, отрицая воскресение, допускали, что души сильных доживут до вселенского пожара. Из такого понимания Создателя, жизни и смерти человека вытекало их мировоззрение. Если все во Вселенной осуществляется для ее блага, но без учета интересов отдельного человека, то и основной добродетелью считалось спокойное принятие своей судьбы, неизменных жизненных обстоятельств, а волнения, переживания, неумение спокойно принять происходящее считались верхом неразумия и уделом порочных глупцов.

Обе философские системы, конкурируя друг с другом, пытались помочь человеку преодолевать различные жизненные невзгоды. Эпикурейцы призывали искать радость и удовлетворение в отстранении от бед и тревог, а стоики учили спокойно принимать неизбежные обстоятельства. Жизнь человека, по мнению как одних, так и других, не имеет какого-либо высшего смысла или надежды в будущем, поэтому следует сфокусироваться лишь на настоящем, правильно реагируя на все происходящее. Наверное, это максимум, на что способен человеческий разум, не познавший истинного Бога.

Современные небиблейские попытки объяснить происхождение Вселенной и смысл человеческой жизни не продвинулись дальше. Атеисты, доминирующие в науке, в сфере образования в наши дни, так же, как и эпикурейцы, считают, что у сложно устроенной Вселенной нет Создателя. Она возникла самостоятельно и случайно. Жизни после смерти нет. Воскресение невозможно. Однако открытия последних лет в области генетики, астрономии и других областях признают реальность сотворения. Но подобно стоикам люди готовы назвать Создателя высшим разумом, обитающим во всем мироздании, слившимся с ним, называть как угодно, только не Богом Библии.

Говоря о дискуссии Павла на рыночной площади Афин, Лука впервые в книге Деяния показывает столкновение евангельского учения с философскими течениями, верхом человеческой мысли тех дней. Интеллектуалы Афин готовы были дискутировать с Павлом, но не более того. Они совершенно не собирались соглашаться с ним, тем более принимать евангельское учение. На весть об Иисусе и воскресении они отреагировали так: «...что хочет сказать этот суеслов?» (Деян. 17:18). «Спермологос» («суеслов») – собиратель семян. Данное слово изначально употребляли по отношению к птицам, клюющим зерно,

позже к людям, подбирающим объедки на рынках или к покупателям дешевого некачественного товара. Затем этим словом стали обозначать бесполезных людей.

В глазах одних слушателей Павел выглядел пустым человеком, который нахватался каких-то разрозненных знаний, но не смог их структурировать, чтобы создать продуманное и стройное философское учение. Другие говорили: «...кажется, он проповедует о чужих божествах...» (Деян. 17:18). Вероятно, проповедь об Иисусе и воскресении показалась им учением о двух новых божествах. Желая разобраться с учением Павла, его пригласили в ареопаг. Ареопаг (в греческом «арейос пагос») – холм Ареса, бога войны. Его еще называли Марсов холм в честь римского бога войны, которого отождествляли с греческим Аресом. Сначала в Ареопаге заседал судебный орган, но во времена Павла его статус понизился. Теперь там собирался лишь совет, следивший за состоянием образования и религии в городе, выслушивавший новых учителей, приезжих философов. Развлечений в те времена было гораздо меньше, чем сейчас, поэтому нет ничего удивительного в том, что для афинян и гостей города не было ничего более интересного, чем знакомство с новым, доселе неизвестным учением.

Атеисты, агностики, представители различных религиозных, философских школ могут относиться с презрением к Евангелию, называть проповедников Слова Божьего пустыми людьми. Не находя удовлетворения в бессмысленных ритуалах язычества, понимая абсурдность и глупость идолопоклонства, мыслящие люди искали в философии ответы на вопросы о возникновении Вселенной и смысле существования человека. Но философия нисколько не приблизила их к истине. Наоборот, сделала более гордыми, циничными, готовыми насмеяться над Евангелием благодати. Но как бы ни надмевались над христианами сторонники различных небиблейских мировоззрений, нам всегда следует помнить, как им тяжело, как пуста и бессмысленна их жизнь, как безнадежно будущее и как неясно прошлое. За циничными насмешками всегда скрывается именно такое бедственное и безрадостное состояние сердца.

## Заключение

Безумное идолопоклонство, безрадостное законничество, пустая философия – это и есть основные заблуждения непознавших Бога. Они «...помрачены в разуме, отчуждены от жизни Божией, по причине их невежества и ожесточения сердца их» (Еф. 4:18), «...называя себя мудрыми, обезумели, и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся...» (Рим. 1:22–23).

Если вы не христианин, оставьте любую форму идолопоклонства, законничества или философии и примите Благою весть о спасении через веру в распятого и воскресшего Иисуса Христа. Если спасены и избавлены от всего этого, поблагодарите Бога за то, что Он открыл ваш ум к пониманию Писания и просветил Своим учением.

Мы знаем, что идолопоклонство – это не общение с чем-то духовным и возвышенным, не шутка, не игра, не безобидное времяпрепровождение, а общение с бесами. Мы знаем, что делами закона никто не оправдывается перед Богом, что оправдание возможно лишь через веру в Иисуса Христа. Также знаем, что Бог сотворил Вселенную и все живое. И смысл жизни человека – в прославлении Создателя. Для нас будущее имеет перспективу вечной жизни с Господом. Только тот, кто понимает эти великие истины и поступает в соответствии с ними, может прожить наиболее полную, наиболее полезную жизнь для Бога и ближних.